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РЕЗУЛЬТАТИ ФУНКЦІЮВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ 
ПІДТРИМКИ ПРИЙНЯТТЯ МЕДИЧНИХ РІШЕНЬ 
З ВРАХУВАННЯМ ЦИВІЛЬНО-ПРАВОВИХ ПІДСТАВ

Актуальною задачею на сьогодні є використання інформаційних технологій у медицині, які нада-
ють можливість повсюдно забезпечувати управління наданням медичної допомоги населенню, впро-
ваджувати в діяльність лікарів та середнього медичного персоналу новітні методи діагностики та 
лікування, організовувати консиліуми лікарів дистанційно.

Проведений аналіз останніх досліджень показав, що кожне рішення призначене для задоволення 
одного з визначених 6 критеріїв, проте жодне рішення не задовольняє всі 6 критеріїв одночасно. Крім 
цього, всі розглянуті рішення не інтегруються між собою, тобто наразі відсутня інформаційна тех-
нологія підтримки прийняття медичних рішень з врахуванням цивільно-правових підстав. 

У статті було описано розроблення та дослідження функціювання інформаційної технології під-
тримки прийняття медичних рішень з врахуванням цивільно-правових підстав, яка задовольнятиме 
всі 6 визначених критеріїв одночасно. Концепцією, яка лежить в основі інформаційної технології під-
тримки прийняття медичних рішень з врахуванням цивільно-правових підстав, є автоматизоване при-
йняття медичних рішень з врахуванням норм цивільного права.

Проведені експерименти та отримані результати показали, що, наприклад, 98 розглянутих зая-
вок на процедуру сурогатного материнства або мали проблеми в частині незадоволення істотних 
юридичних умов потенційними біологічними батьками та/або сурогатною матір’ю, або потребували 
доопрацювання в частині додавання істотних умов в договір з надання репродуктивних технологій. 
Отже, без застосування пропонованої інформаційної технології підтримки прийняття медичних 
рішень з врахуванням цивільно-правових підстав лише 95 процедур сурогатного материнства (49.2%) 
були б коректними з точки зору цивільного законодавства. Надання послуги сурогатного материнства 
в інших 98 випадках (50.8%) неодмінно призвело б до несприятливих юридичних наслідків, до судових 
позовів, а, враховуючи сутність процедури сурогатного материнства та екстракорпорального заплід-
нення, ще й до порушення морально-етичних норм.

Ключові слова: інформація, дані, інформаційна технологія, підтримка прийняття медичних рішень, 
семантичний аналіз (парсинг), принципи розроблення інформаційної технології.

Постановка проблеми. Медицина є однією 
з найпрогресивніших галузей щодо впровадження 
інформаційних технологій. Лікарська практика 
супроводжується обслуговуванням великої кіль-
кості пацієнтів, проведенням багатьох складних 
діагностичних обстежень, опрацюванням зна-
чного обсягу інформації. Тому без використання 
комп’ютерних систем важко надати якісну медичну 
допомогу. Повсюдне використання інформацій-
них технологій у медицині у процесі діагностики 
та лікування та інтенсивна інтеграція у світовий 
інформаційний простір є важливими завданнями 
при реформуванні вітчизняної медицини [1].

Цифровізація суттєво вдосконалює роботу сис-
теми охорони здоров’я, робить медицину доступ-

ною для населення, а процес надання медичних 
послуг – ефективним. Це можливо завдяки змінам 
організаційних питань системи, які підвищують 
якість медичних послуг з одночасним зменшен-
ням фінансових витрат на їх проведення. При 
цьому інформаційні технології у медицині сприя-
ють удосконаленню роботи всіх складових галузі 
охорони здоров’я: дозволяють спростити облік 
пацієнтів, організувати та скоротити робочий час 
фахівців, вести автоматичний облік ліжкофонду, 
контролювати призначення препаратів, спростити 
введення та отримання статистичних даних [2–5].

Сучасні інформаційні технології в меди-
цині – це сукупність методів та засобів для обробки 
медичних даних у цілісних технологічних  
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системах для створення, використання, збері-
гання, передачі та захисту інформаційного про-
дукту. Медична інформаційна технологія – це 
інструмент, який дозволяє визначати та планувати 
всі ресурси медичної установи за допомогою спе-
ціалізованого програмного забезпечення, засобів 
обчислювальної техніки, необхідного медичного 
обладнання, засобів зв’язку та підтримує ліку-
вально-діагностичну, фінансову, адміністративно-
господарську, облікову та сервісну діяльність 
установи для надання якісних медичних послуг 
пацієнтам [6].

Щороку інформаційні технології в медицині 
знаходять все більше застосування. Необхідність 
використання великих та постійно зростаючих 
об-сягів інформації під час вирішення діагностич-
них, терапевтичних, статистичних, управлінських 
та інших завдань обумовлює сьогодні інтенсифі-
кацію застосування інформаційних технологій 
у медичних установах [7].

Отже, актуальною задачею на сьогодні є вико-
ристання інформаційних технологій у медицині, 
які надають можливість повсюдно забезпечувати 
управління наданням медичної допомоги насе-
ленню, впроваджувати в діяльність лікарів та 
середнього медичного персоналу новітні методи 
діагностики та лікування, організовувати консилі-
уми лікарів дистанційно.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
З позиції прийняття рішень медичними інформа-
ційними технологіями з врахуванням норм цивіль-
ного права важливими є наступні критерії [8]: 1) чи 
надає медична інформаційна технологія рішення 
щодо можливості використання репродуктив-
них технологій (екстракорпоральне запліднення 
та сурогатне материнство); 2) чи надає медична 
інформаційна технологія рішення щодо мож-
ливості донорства і трансплантації; 3) чи надає 
медична інформаційна технологія рішення щодо 
можливості надання загальних медичних послуг; 
4) чи надає медична інформаційна технологія 
рішення щодо можливості надання терапевтичних 
послуг; 5) чи надає медична інформаційна техно-
логія рішення щодо можливості надання стомато-
логічних послуг; 6) чи надає медична ІТ рішення 
щодо необхідності вакцинації від Covid’19. Прове-
демо аналіз останніх досліджень на предмет задо-
волення ними визначених 6 критеріїв.

Так, задоволенню критерію 1 присвячені: сис-
тема підтримки прийняття рішень для прогнозу-
вання результатів застосування репродуктивних 
технологій [9], інструмент для вирішення про-
блем медичного прийняття рішень щодо викорис-

тання репродуктивних технологій [10], динамічна 
модель для прогнозування результатів викорис-
тання репродуктивних технологій [11]. 

Для задоволення критерію 2 використову-
ються: система підтримки прийняття рішень 
щодо обміну та розподілу нирок [12], наскрізна 
система донорства та трансплантації органів на 
основі блокчейну Ethereum [13], модель оцінки 
донорського ризику для оцінки якості посмерт-
ного донорства нирок [14].

Для задоволення критерію 3 розроблені: зраз-
кова система підтримки прийняття клінічних 
рішень на основі даних [15], інтерактивне бага-
токритеріальне прийняття рішень для цілеспря-
мованого планування ультразвукової терапії [16], 
архітектура ArdoCare системи підтримки при-
йняття медичних рішень [17].

Задоволенню критерію 4 присвячені: інстру-
менти допомоги пацієнтам у прийнятті рішень [18],  
інформаційна система підтримки прийняття 
рішень для сприяння та зміцнення довіри між 
лікарем і пацієнтом [19].

Для задоволення критерію 5 використову-
ються: система підтримки прийняття рішень для 
створення та керування базою даних патології, 
а також для моделювання діагнозів патології рото-
вої порожнини [20], метод на основі штучного 
інтелекту для оцінки якості послуг та система 
підтримки прийняття рішень у секторі зубопроте-
зування [21], процес прийняття рішення лікарем-
стоматологом, що лежить в основі вибору коро-
нальної реставрації кореневого пломбованого 
зуба [22].

Для задоволенню критерію 6 розроблені: циф-
рова платформа для пілотного дослідження фак-
торів, пов’язаних із готовністю до вакцинації від 
Covid’19 [23], механізми та прогнози щодо при-
йняття ризикованих рішень щодо вакцинації від 
Covid’19 [24], метод спільного прийняття рішень 
щодо вакцинації від Covid’19 [25].

Постановка завдання. Проведений аналіз 
останніх досліджень показав, що кожне рішення 
призначене для задоволення одного з визначених 
6 критеріїв, проте жодне рішення не задовольняє 
всі 6 критеріїв одночасно. Крім цього, всі розгля-
нуті рішення не інтегруються між собою, тобто 
наразі відсутня інформаційна технологія під-
тримки прийняття медичних рішень з врахуван-
ням цивільно-правових підстав. 

Тому завданням даного дослідження буде роз-
роблення та дослідження функціювання інформа-
ційної технології підтримки прийняття медичних 
рішень з врахуванням цивільно-правових підстав, 
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яка задовольнятиме всі 6 визначених критеріїв 
одночасно.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Концепцією, яка лежить в основі інформаційної 
технології підтримки прийняття медичних рішень 
з врахуванням цивільно-правових підстав, є авто-
матизоване прийняття медичних рішень з враху-
ванням норм цивільного права. 

Принципами проектування та функціонування 
інформаційної технології підтримки прийняття 
медичних рішень з врахуванням цивільно-право-
вих підстав є [8]: принцип розвитку (урахування 
можливості поповнення та оновлення функ-
цій і складу інформаційної технології без пору-
шення її функціонування); принцип сумісності 
(наявність інформаційних інтерфейсів, завдяки 
яким інформаційна технологія може взаємодіяти 
з іншими технологіями та системами за вста-
новленими правилами); принцип ефективності 
(досягнення максимального ефекту при мініміза-
ції витрат на інформаційну технологію); принцип 
системності (створення інформаційної технології 
базується на комплексному вивченні об’єкту, на 
єдиному методологічному підході, який дає змогу 
розглядати досліджуваний об’єкт як одне ціле); 
принцип автоматизації опрацювання інформацій-
них потоків (комплексне використання технічних 
засобів на всіх стадіях проходження інформації 
від моменту її реєстрації до одержання резуль-
татних показників і формування рішень); прин-
цип законності (необхідність чіткого дотримання 
вимог Законів України, зокрема, цивільного зако-
нодавства України); принцип адаптивності до 
нових задач (використання інформаційної тех-
нології не тільки для розв’язання традиційних 
задач, а й її перебудова у відповідності з необхід-
ністю вирішувати нові задачі); принцип етапності 
(можливість поступового послідовного розвитку 
інформаційної технології); принцип відкритості 
інформації (забезпечення достовірності, правди-
вості, регулярності, оперативності та надійності 
інформації для подальшого використання).

Структура формування та деталізована струк-
тура інформаційної технології підтримки при-
йняття медичних рішень з врахуванням цивільно-
правових підстав представлена у [8].

Інформаційна технологія підтримки прийняття 
медичних рішень з врахуванням цивільно-право-
вих підстав реалізована мовою PHP в формі веб-
сервісу. Для збереження даних щодо залежності 
характеристик, підхарактеристик та атрибутів 
була використана СУБД MySQL. Для інтерфейсу 
користувача була застосована бібліотека Bootstrap.

Перш ніж завантажувати дані про потенцій-
них донора та реципієнта, дані про потенцій-
них батьків та/або договір про надання певних 
медичних послуг для їх опрацювання, користу-
вач інформаційної технології може ознайоми-
тись з цивільно-правовими вимогами до даних 
про потенційних донора та реципієнта, даних 
про потенційних батьків та договору про надання 
певних медичних послуг.

Для проведення аналізу, користувач інформа-
ційної технології повинен обрати тип даних/дого-
вору та завантажити відповідні дані/договір в pdf-
форматі (рис. 1, рис. 2). Після цього інформаційна 
технологія проводить парсинг завантаженого(их) 
документів.

 

Рис. 1. Вибір типу даних/договору  
для опрацювання інформаційною технологією 

підтримки прийняття медичних рішень  
з врахуванням цивільно-правових підстав

 
Рис. 2. Завантаження відповідних даних/договору 

для опрацювання інформаційною технологією 
підтримки прийняття медичних рішень  

з врахуванням цивільно-правових підстав
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Подамо на вхід інформаційної технології під-
тримки прийняття медичних рішень з врахуван-
ням цивільно-правових підстав дані про потен-
ційних батьків (біологічних батьків та сурогатної 
матері) та договір про виконання сурогатного 
материнства, підготовлений однією з репродук-
тивних клінік м. Хмельницького (Україна).

В розглядуваному випадку сурогатною 
матір’ю хоче стати 25-річна дієздатна жінка, яка 
має власну здорову дитину та не має протипока-
зань до вагітності та пологів і не є донором яйце-
клітини. Потенційними батьками є одностатева 
пара (двоє дієздатних жінок-громадянок Швеції 
віком по 30 років), одна з жінок є донором яйце-
клітини. Репродуктивна клініка надала всю необ-
хідну, повну і достовірну інформацію про послугу 
сурогатного материнства, про укладання дого-
вору, в якому в тому числі обумовлені всі мож-
ливі наслідки позапланових подій під час надання 
послуги, та гарантії залучення до процедури висо-
кокваліфікованого медичного персоналу.

Згідно із методом семантичного аналізу (пар-
сингу) [8] природомовних даних про потенцій-
них батьків та договорів щодо надання репро-
дуктивних технологій, інформаційна технологія 
проводить пошук кожної обов’язкової істотної 
умови для даних про потенційних батьків та 
договору щодо надання репродуктивних техно-
логій певного виду і формує множини відсутніх 
обов’язкових умов та наявних обов’язкових умов.

Далі, згідно із методом підтримки прийняття 
рішень щодо можливості сурогатного материн-
ства на основі цивільно-правових підстав, інфор-
маційна технологія проводить перевірку кожного 
правила в множині правил для прийняття рішень 
щодо можливості сурогатного материнства на 
основі цивільно-правових підстав за методом 
здійснення пошуку в ширину в прямому напрямку. 

В результаті аналізу поданих даних про потен-
ційних батьків (біологічних батьків та сурогатної 
матері) та договору про виконання сурогатного 
материнства розроблена інформаційна техно-
логія підтримки прийняття медичних рішень 
з врахуванням цивільно-правових підстав надала 
висновок: «Сурогатне материнство не може бути 
проведено через недотримання цивільного зако-
нодавства України» (рис. 3). 

Крім цього, інформаційна технологія пропонує 
користувачу виконати доопрацювання (за можли-
вості) даних про потенційних батьків (зокрема, 
даних про сурогатну матір) та/або договору про 
сурогатне материнство (наприклад, додавання 
відсутніх істотних умов у договір або виконання 

незадоволених умов іншою потенційною суро-
гатною матір’ю): користувачу надаються відсутні 
у даних про потенційних батьків та договорі про 
надання сурогатного материнства обов’язкові 
істотні умови – для даного прикладу: «різноста-
тевість подружжя потенційних батьків»; «потен-
ційні батьки є громадянами країни, де дозволено 
сурогатне материнство» (рис. 3) як керівництво, 
які обов’язкові істотні умови слід додати (за мож-
ливості) в дані та договір для забезпечення мож-
ливості надання сурогатного материнства. 

 

Рис. 3. Висновок інформаційної технології 
підтримки прийняття медичних рішень  

з врахуванням цивільно-правових підстав  
за результатами аналізу поданих даних  

про потенційних батьків та договору  
про виконання сурогатного материнства 

Очевидно, що в даному випадку відсутні 
обов’язкові істотні умови, які стосуються потен-
ційних біологічних батьків, тому в даному 
випадку здійснити доопрацювання даних та дого-
вору неможливо.

Щоб переконатись в практичній цінності про-
понованої інформаційної технології підтримки 
прийняття медичних рішень з врахуванням 
цивільно-правових підстав, необхідно підтвер-
дити факт покращення клінічного робочого про-
цесу або результатів внаслідок її використання. 
Критерії оцінки інформаційної технології зале-
жать від мети такої технології – інформаційну 
технологію підтримки прийняття медичних 
рішень з врахуванням цивільно-правових підстав 
доцільно оцінювати з точки зору, власне, її корис-
ності для клінік. 

Для визначення корисності пропонованої 
інформаційної технології підтримки прийняття 
підтримки прийняття медичних рішень з враху-
ванням цивільно-правових підстав, наприклад, 
для клінік репродуктивної медицини, розгля-
немо проаналізовані інформаційною технологією 
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кейси. Зі 193 проаналізованих інформаційною 
технологією кейсів лише в 97 випадках було зге-
неровано рішення про можливість виконання про-
цедури сурогатного материнства, але, оскільки 
в 2-х випадках таке рішення було некоректним, 
то лише 95 процедур були дозволені з точки 
зору цивільно-правового регулювання, а решта 
98 випадків (більше половини всіх розглянутих 
випадків) мали неврахування або порушення пев-
них цивільно-правових норм (рис. 4). 

 

Медична послуга "Сурогатне материнство"

Цивільно-правові норми враховані Цивільно-правові норми не враховані

Рис. 4. Корисність інформаційної технології 
підтримки прийняття рішень щодо можливості 
використання репродуктивних технологій при 
визначенні можливості виконання процедури 

сурогатного материнства для репродуктивних клінік

Отже, 98 розглянутих заявок на процедуру 
сурогатного материнства або мали проблеми 
в частині незадоволення істотних юридичних 
умов потенційними біологічними батьками та/
або сурогатною матір’ю, тобто навіть не підля-
гали доопрацюванню, або потребували доопра-
цювання в частині додавання істотних умов в дані 
про потенційну сурогатну матір та/або договір 
з надання сурогатного материнства. Отже, без 
застосування пропонованої інформаційної техно-
логії підтримки прийняття рішень щодо можли-
вості використання репродуктивних технологій 
з врахуванням цивільно-правових підстав лише 
95 процедур сурогатного материнства (49.2%) 
були б коректними з точки зору цивільного зако-
нодавства. Надання послуги сурогатного мате-
ринства в інших 98 випадках (50.8%) неодмінно 
призвело б до несприятливих юридичних наслід-
ків, до судових позовів, а, враховуючи сутність 
процедури сурогатного материнства, ще й до 
порушення морально-етичних норм.

Аналогічно інформаційна технологія під-
тримки прийняття медичних рішень з врахуван-
ням цивільно-правових підстав надає корисні 

рішення щодо можливості/неможливості вико-
ристання репродуктивних технологій, донорства/
трансплантації, надання медичних рішень, тера-
певтичних рішень та стоматологічних рішень, 
а також щодо обов’язковості/опціональності та 
можливості/протипоказань до вакцинації від 
Covid’19. 

Висновки. Актуальною задачею на сьогодні 
є використання інформаційних технологій у меди-
цині, які надають можливість повсюдно забезпе-
чувати управління наданням медичної допомоги 
населенню, впроваджувати в діяльність лікарів та 
середнього медичного персоналу новітні методи 
діагностики та лікування, організовувати консилі-
уми лікарів дистанційно.

Проведений аналіз останніх досліджень пока-
зав, що кожне рішення призначене для задово-
лення одного з визначених 6 критеріїв, проте 
жодне рішення не задовольняє всі 6 критеріїв 
одночасно. Крім цього, всі розглянуті рішення 
не інтегруються між собою, тобто наразі від-
сутня інформаційна технологія підтримки при-
йняття медичних рішень з врахуванням цивільно- 
правових підстав. 

У статті було описано розроблення та дослі-
дження функціювання інформаційної технології 
підтримки прийняття медичних рішень з враху-
ванням цивільно-правових підстав, яка задоволь-
нятиме всі 6 визначених критеріїв одночасно.

Проведені експерименти та отримані резуль-
тати показали, що, наприклад, 98 розглянутих 
заявок на процедуру сурогатного материнства або 
мали проблеми в частині незадоволення істотних 
юридичних умов потенційними біологічними 
батьками та/або сурогатною матір’ю, або потре-
бували доопрацювання в частині додавання істот-
них умов в договір з надання репродуктивних 
технологій. Отже, без застосування пропонованої 
інформаційної технології підтримки прийняття 
медичних рішень з врахуванням цивільно-право-
вих підстав лише 95 процедур сурогатного мате-
ринства (49.2%) були б коректними з точки зору 
цивільного законодавства. Надання послуги суро-
гатного материнства в інших 98 випадках (50.8%) 
неодмінно призвело б до несприятливих юридич-
них наслідків, до судових позовів, а, враховуючи 
сутність процедури сурогатного материнства та 
екстракорпорального запліднення, ще й до пору-
шення морально-етичних норм. 
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Hnatchuk Ye.H., Hovorushchenko O.O. RESULTS OF THE FUNCTIONING 
OF INFORMATION TECHNOLOGY TO SUPPORT MEDICAL DECISION-MAKING, 
TAKING INTO ACCOUNT CIVIL LAW GROUNDS 

Today’s urgent task is the use of information technologies in medicine, which make it possible to ensure the 
management of medical care provision to the population everywhere, to introduce the latest diagnostic and treatment 
methods into the activities of doctors and paramedical staff, and to organize medical consultations remotely.

The analysis of recent studies has shown that each solution is designed to meet one of the 6 criteria identified, 
but no solution satisfies all 6 criteria simultaneously. In addition, all the solutions under consideration are 
not integrated with each other, i.e., there is currently no information technology to support medical decision-
making with due regard to civil law grounds. 

The article describes the development and study of the functioning of the information technology for 
supporting medical decision-making with due regard to civil law grounds, which will satisfy all 6 defined 
criteria simultaneously. The concept underlying the information technology for supporting medical decision-
making based on civil law is automated medical decision-making based on civil law.

The experiments conducted and the results obtained showed that, for example, 98 applications for surrogacy 
procedures either had problems in terms of the failure of potential biological parents and/or surrogate mother 
to meet essential legal conditions or required revision in terms of adding essential conditions to the agreement 
on the provision of reproductive technologies. Thus, without the use of the proposed information technology to 
support medical decision-making based on civil law, only 95 surrogacy procedures (49.2%) would have been 
correct from the point of view of civil law. Provision of surrogacy services in the remaining 98 cases (50.8%) 
would certainly lead to adverse legal consequences, lawsuits, and, given the nature of the surrogacy procedure 
and in vitro fertilization, to violations of moral and ethical standards.

Key words: information, data, information technology, medical decision support, semantic analysis 
(parsing), principles of information technology development.


